

Азербайджанцы. История, культура, традиции

Народ с широкой и огненной душой

НАТАЛИЯ КИРИЛЕНКО.

Есть много трактовок названия «Азербайджан». Одно из них — «страна огней». Но последняя часть названия этой страны может быть переведена как «душа». «Душа огня»... Наш сегодняшний рассказ — об азербайджанцах, их истории и традициях, о том, как им живется на Тульской земле.

Исторические корни

Азербайджанцы имеют смешанное этническое происхождение. Самым древним элементом их этногенеза является коренное население восточного Закавказья, которое смешалось с вторгавшимися сюда ираноязычными и тюркоязычными племенами.

Азербайджанская государственность знала периоды взлетов и падений. В начале XIX века северная часть Азербайджана отошла к Российской империи, южная — к Ирану. Азербайджан входил в состав СССР в качестве союзной республики, а 30 августа 1991 г. провозгласил государственный суверенитет.

Азербайджанцы живут во многих странах мира. В Грузии и Иране они являются второй по численности национальной группой. В Дагестане они относятся к коренным малочисленным народам.

Азербайджанский язык принадлежит к тюркской группе.

В основном азербайджанцы исповедуют ислам, причем вера не приобретает у них характер фанатизма. Они толерантны к представителям других наций и вероисповеданий.

Национальные черты

Какими отличительным чертами обладают азербайджанцы? По мнению современного азербайджанского ученого, доктора исторических наук



Карта Азербайджана. Художественный металл.

Фарида Алекперли, это гостеприимство, великодушие, щедрость, трудолюбие, уважение к старшим и любовь к детям.

Семья для азербайджанца — главное. Все остальное, вместе взятое, даже не на втором, а на третьем месте.

Обладая гибким мышлением и изобретательностью, азербайджанцы стремятся достичь в жизни успеха, в том числе материального благосостояния.

С друзьями они общаются на равных, непосредственно и искренне. Но, находясь в обществе, азербайджанец старается вести себя сдержанно, не демонстрировать своих эмоций и переживаний. Общественное мнение играет в его жизни огромную роль.

Для азербайджанца очень важно, как он выглядит в глазах окружающих, что говорят о нем родственники, сослуживцы, соседи.

Азербайджанцы Тульского края

Первые азербайджанцы на Тульской земле появились еще в XIX веке. В советские време-

на их число возросло: ряд уроженцев Азербайджана, окончивших тульские вузы и отслуживших в армии в наших краях, оставались жить здесь. Приезжали сюда по распределению и молодые специалисты, получившие высшее образование в Азербайджане.



В Туле азербайджанки надевают национальные костюмы по случаю народных праздников и на традиционный фестиваль национальных культур. На снимке: коренная тулячка Анаханым Мусаева.

Большой приток азербайджанцев к нам пришелся на «лихие девяностые»: после распада СССР люди хотели жить в более стабильной обстановке. В последние несколько лет наблюдается обратная тенденция: многие азербайджанцы возвращаются на родину.

В 1996 году в Туле была создана Международная общественная организация «Достлуг-Дружба», созданная выходцами из Азербайджана — людьми разных национальностей, не только азербайджанцами.

Тульские азербайджанцы не забывают и о сохранении народных традиций. Они обязательно отмечают праздник Новруз и приглашают на него своих друзей других национальностей.

ГЛАВНЫЙ ПРАЗДНИК

Самый важный праздник для азербайджанцев — Новруз Байрам. Он отмечается в день весеннего равноденствия — 21 марта, знаменует начало Нового года и приход весны.

Один из праздничных обрядов — размещение на крыше дома нескольких факелов, по числу членов семьи. Все родственники должны перепрыгнуть через костер, произнося особо добрые слова. Когда костер погаснет, юноши и девушки собирают его золу и высыпают ее на дорогу. Огонь должен сжечь все прошлые неудачи, и даже воспоминание о них удаляется из памяти вместе с золой.

Чтобы оставить все невзгоды в старом году, перед Новрузом проводят генеральную уборку, а в праздничный день надевают новую одежду.

Люди, находившиеся в ссоре, обязательно должны помириться.

Как правило, в праздничные дни двери дома не запираются: это значит, что семья рада встретить гостей. Гостеприимство и щедрость — национальные черты азербайджанца. Принимая гостей, он поставит на стол все лучшее, даже если это лучшее — последнее. В первый день Нового года в каждом доме всю ночь горит свет — символ благополучия. Гасить его нельзя — это может навлечь несчастье.

ВПЕРВЫЕ НА МУСУЛЬМАНСКОМ ВОСТОКЕ

Богата и разнообразна древняя азербайджанская культура. Это и поэзия, и музыка, и танцы, и архитектура. Именно в Азербайджане впервые на мусульманском Востоке появились профессиональный театр (до этого театр был народным), опера и балет.

Первый профессиональный спектакль на азербайджанском языке сыграли учащиеся реального училища на сцене Бакинского общественного собрания в марте 1873 года. Это была комедия Мирзы Ахундова «Визирь Ленкоранского ханства».

Первой национальной оперой стала «Лейли и Меджнун» Узаира Гаджибекова, поставленная в 1908 году. А в 1910-м в Баку открылся первый на мусульманском Востоке оперный театр.

Первый балет — «Девичья башня» — зрители увидели в 1940 году. Его музыку и либретто написал Афрасияб Бадалбеги.

ИЗВЕСТНЫЕ АЗЕРБАЙДЖАНЦЫ — УРОЖЕНЦЫ РОССИИ



Гейдар Джемаль (по отцу) — председатель Исламского комитета России

Алла Ахундова — поэт, сценарист, переводчик



Тимур Родригес (Керимов) (по отцу) — шоумен, телеведущий, актер, музыкант, бывший резидент «Comedy club»

Ирада Зейналова — журналист, руководитель Ближневосточного бюро Первого телеканала, ведущая воскресного выпуска программы «Время»



Эмин Гарибов — капитан сборной России по спортивной гимнастике



Азербайджанская статуэтка, изображающая жениха и невесту.

Это факт. Азербайджанские свадебные традиции — это целая цепь ритуалов: от выбора невесты до рождения в семье первенца. Мы расскажем об обычаях, связанных с ожиданием и рождением ребенка.

Чтобы не допустить рождения больного малыша, беременные азербайджанки стараются постоянно быть приветливыми и обходительными. Особенно полезно, согласно древним обычаям, задерживать взгляд на красивых цветах, воде или небе.

После рождения младенца сразу купали в соленой воде, чтобы ребенок был чистым и смелым.

Когда у малыша появлялись первые зубки, проводился особый обряд, при котором готовилось блюдо из семи видов зерновых.

После того, как ребенку исполнился год, ему начинали подрезать ногти и стричь волосы. Первые остриженные волосы и ногти принято хранить.

ОСОБЕННОСТИ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ КУХНИ



Люля-кебаб (на снимке) и шашлык, пожалуй, уже стали национальными русскими блюдами.



Армуды — традиционный азербайджанский стакан грушевидной формы.

Азербайджанская кухня отличается большим разнообразием, насчитывая десятки видов различных блюд: молочных, мясных, мучных, овощных. Наиболее любимое мясо — баранина. Из свежей баранины и говядины делают шашлык. Наиболее распространённые блюда — пити и бозбаш (густые супы из баранины). Популярностью пользуются кюфте бозбаш — шарики величиной с яблоко из рубленного мяса. Долма — это рубленая баранина, заправленная рисом и специями, завернутая в капустные или соленые и свежие виноградные листья. Таким же фаршем начиняют помидоры, сладкий перец и баклажаны (последние — без риса). Из мелко нарубленной баранины, смешанной с луком и пряностями, готовят люля-кебаб. В азербайджанской кухне широко применяется рис: здесь насчитывается до 50 видов плова. Обязательно используется много зелени, специй и приправы. Большую роль играет чай, сопровождающий еду или даже предшествующий ей.